

# NARODNI LIST

Glasilo narodne stranke za Štajersko.

Izhaja vsak četrtek; ako je ta dan praznik, pa dan poprej. — Vse pošiljatve (dopisi, reklamacije, vprašanja itd.) je pošiljati na naslov: „Narodni List“ v Celju. — Reklamacije so poštnine proste. — Uredništvo: Graška cesta št. 1.

„Narodni List“ stane za celo leto 4 K, za pol leta 2 K, za četrt leta 1 K. Za Ameriko in druge dežele na leto 5 K 60 vin. Naročnina se plačuje vnaprej. — Posamezna številka stane 10 vin.

Oglasi se računajo po 20 vinarjev ena petit vrsta. — Pri večkratnih objavah znaten popust po dogovoru. Pristojbine za oglase je plačevati po pošti na naslov: „Narodni List“ v Celju.

## Vabilo za leto 1908.

Eno leto težkega, trudapolnega dela leži za nami. Narodna stranka je delala med ljudstvom, prirejala je shode, ustanovljala je koristna društva itd., delala je pa tudi in istotako uspešno s svojim ljudskim časopisom „Narodnim Listom“.

Narodni list je zastopal vedno odkrito resnico in napredek, je bil neizpros in dosleden zatiralec ljudskih škodljivcev in ostane to tudi v bodoče!

Narodni list je krepko in odločno vihtel bojno kopje zoper vse nakane Nemcev in zoper njih ponemčevalno politiko, posebej v šoli uradih, in bo storil to tudi v bodoče v čim najpopolnejši meri.

Narodni list bo tudi v bodoče pisan v ljudskem in demokratskem duhu, ker je namenjen in posvečen najširjimi slojem našega naroda ter brezobziren zagovornik ljudskih potreb in koristi.

Narodni list vidi v gospodarskem napredku posameznih slojev naroda boljšo bodočnost njegovo, pogoj za njegov vsestranski politični in kulturni napredek, zato bode tudi v bodočem letu gospodarski politiki in gospodarskim vprašanjem posvečal največjo pozornost.

Somišljeniki! Na delo!

Nasprotniki čujejo in delajo noč in dan. Dobro vejo, da je časopisje glavno bojno orožje. Zato nabirajo neutrudljivo nove naročnike svojim listom.

Ne zaostanite, somišljeniki! Naj ne bo Vaša požrtvovalnost manjša kakor Vaših nasprotnikov. Ako nam vsak dosedajni naročnik pridobi vsaj enega naročnika, se znatno pomnožijo naše sile in s podvojenjo, potrjeno močjo posežemo v boj na vse strani.

Ni pa dovolj, prijatelji, list samo sprejemati. Od takih tudi-naročnikov nima list ničesar. Stroški lista so tako ogromni, da mora vsak, ki list sprejema, si biti svest svoje dolžnosti kot naročnik.

Opozarjamo zato tem potom vse, ki so letos sprejemali list, pa še naročnine do danes niso poravnali, da to nemudoma storijo.

Pripominjamo pa obenem sledeče: **Poslali bomo prvo številko Narodnega lista za l. 1908 na vse dozdajne naročnike, oziroma prejemnike lista. Kdor nam do dne 15. januarja 1908 ne bo nakazal vsaj delne naročnine za prihodnje leto, ga bomo brezobzirno črtali iz imenika. Mi moramo svoje stroške redno plačevati, zato zahtevamo red tudi od naših naročnikov.**

Somišljeniki! „Slov. Gosp.“ je zaukazal svoji „agmadi“, da mora uporabiti dan Sv. Treh kraljev, 6. j. za agitacijo za list. Iti mora vsakteri neustrašeno od hiše do hiše in pridobivati naročnike.

Kličemo Vam, somišljeniki, samo sveto-pisemske besede: „Pojdi in stori tudi ti tako!“

## Zopet dan dela.

### I. seja glavnega odbora narodne stranke.

Dne 22. t. m. so se zbrali v Celju zastopniki skoro vseh okrajnih odborov na prvo posvetovanje novega glavnega odbora narodne stranke. Izvolili so najprej izmed sebe izvrševalni odbor za leto 1908., kakor ga prijavljamo na drugem mestu. Važno za poslovanje strankinega vodstva vodstva je, da so se z ozirom na ogromno delo pomnožila tajniška mesta od 2 na 3, ter da sta izvoljena dva blagajnika stranke; blagajništvo stranke bo popolnoma ločeno od blagajništva narodne založbe. Pomnožila so se tudi mesta podpredsednikov in se je izvolil g. dr. Anton Božič podpredsednikom za Celje z ozirom na to, da treba dostikrat v trenutku kaj ukreniti, ko predsednika ni v Celju navzočega.

Glavni odbor je rešil tudi mnoga druga vprašanja.

Izrekel se je tudi skoro soglasno za to, da postavi stranka kandidata za dopolnilne deželno-zbornske volitve.

**2. Shod zaupnikov celjskega volilnega okraja.** dne 22. t. m. je pokazal vzorno disciplino v narodni stranki in zaupanje nje somišljenikov v vodstvo stranke.

Predsednik stranke dr. Kukovec se spomni v kratkih, toplih besedah dr. Dečka, ki je toliko nesebično storil za slovenski narod in ki je sedaj tako nesrečen. Voliti je poslanca na njegovo mesto za kratek čas, pa če se stranka odloči za postavitev kandidata, treba izbrati dobrega naslednika. Slo se bo v tem kratkem času v prvi vrsti za reformo deželnega volilnega reda, in treba bo čuvati nad tem, da ta ne izpade v škodo Slovencev. Pri postavitvi kandidata bo gledati na to, da slovenski narod ne bo trpel škode in da bodo njegove gospodarske koristi zastopane. A kdorkoli bo postavljen! — Če se stranka odloči za to, mora tudi vsak posameznik delati na to, da bo naš kandidat izvoljen. Kar se bo danes sklenilo, to mora ostati, na tem se ne bo smelo spreminjati. Ne volimo kandidata zaradi osebe, ampak zaradi idej, zaradi nalog narodne stranke. Volilni boj pa mora biti pošten. Priborimo si zmago z jeklenim vztrajnim nastopom in s postavnimi sredstvi.

Predno se je razpravljalo o kandidatu, je shod zaupnikov razpravljal resno o nekaterih drugih važnih vprašanjih:

a) Naše stališče nasproti našim poslancem z ozirom na glasovanje proti nagodbi.

O tem vprašanju je s političnega in gospodarskega stališča temeljito razpravljal dr. Božič in se je v smislu njegovih besed sprejela sledeča rezolucija:

„Na zaupnem shodu v Celju dne 22. grudnia 1907. zbrani zaupniki narodne stranke odobravajo nastop in glasovanje poslancev jugoslovanskega kluba in posebno spodnještajerskih poslancev Robleka, Ježovnika in dr. Ploja proti avstroogrski nagodbi ter jim izražajo popolno zaupanje za njihovo dosedajno delovanje.“

b) Naše stališče nasproti junaški borbi Hrvatov za njihove narodne

## LISTEK.

### Na vasi.

Resnična dogodba.  
Poslovenil Podravski.

Na koncu vasi je stala koč. Nova, povsem nova. Njene stene so bile bele, kakor bi jih olepil s papirjem. snažna okna so kukala nalik mladim in veselim očem in pred nedavnim popravljena streha je kar prelivala svojo barvo na solncu. Pod streho so si napravile lastovke svoje gnezdo ter nalik pšicam letale naokrog. Pod koč so rastle visoke „malve“, vse pokrite s cvetjem. Med nje se je vrnil veter-porednež, mahal ž njimi ter jih grabil za vitka stebelca in lepo cvetje se je pod njim sramežljivo gibalo, stikalo glavice, tolklo ob okna ter klicalo ljudi na pomoč. Solnčnica pa je nalik staremu očetu zrla na to otročjo igro, mahaje semtertje z veliko rumeno glavo.

Bilo je jutro. Živina je bila odšla na pašo, tice so se oglašale po vsakem grmičju in nad koč je zavladata prava kmečka tišina. In tako veselo je zrla hišica iz te tišine, takšna sreča se je odbijala od nje, da se ti je zdelo, da angeli božji, leteči nad božjim svetom, razpenjajo krila ter si hočejo počiti, pa si vendar nikjer ne počijejo drugje, nego na tej novi strehi, med tem

malvinim cvetjem, med sršečo travo (barvinkom) in sivim „vasilkom“.

Toda ne! Sreča je bila videti samo od zunaj na dvorišču. A na sredi!

Evo, ravnokar so zaškripale duri. Skozi nje je prišel človek visoke rasti, močan; loputnil je z nogo v duri ter se spotaknil na poti. Obrnivši se, je pokukal na koč ter si pomaknil klobuk na uho in zaklical skozi zobe: „Jazja!“

„Jazja!“ je spregovoril še enkrat in šel dalje.

Črez trenutek so se duri odprle, in malve so pokukale skozi okno na središče, radovedne, kaj se je zgodilo in rumena solnčnica je mahala s svojo rumeno glavo.

In znovič so se odprle duri in izšla je ženska z rdečimi očmi. Stopila je nekoliko strani od vrat ter zrla po poti. Bilo je videti na njej, kako so vozovi drdrali in hiteli ljudje. Spoznala je med njimi tudi svojega moža. Bil je daleč, pod goro, tekkel je na vso moč.

„Le pojdi, pojdi! Nečloveški ljudožrec; srečna sem samo takrat, ako te ne vidim!“ — po teh besedah si je dvignila predpasnik k očem, v katerih so ji igrale solze.

Za uro pozneje so jo oni, ki so šli na polje, našli, zagledali, kako je stala na tem samotnem mestu naslonjena ob duri in z zakritimi očmi.

„Joče se bogatinka“, so dejali „ter žali Boga. Takšno izobilje, takšno bogastvo, a ona se joče. Nečesa ji nedostaja!“

Toda ona ni slišala teh besed ter ni videla nikogar. V njeni glavi je bilo vse križem, v očeh se ji je temnilo. Stala je, pozabila sama sebe ter ves božji svet.

Polagoma so ji vstajale pred očmi slike, nejasne, zavite v meglo.

Bili so spomini iz daljnih dekličjih let. Evo, videla se je kot malega otroka pri bogatih starših. — Kot edina hči je plavala v izobilju in ugodnosti. Rastla je nalik razkošni cvetki v varnem veselem sadniku . . .

Vsemu se je čudila, hodila je s tovarišicami naokrog in srečala se je ob tej priliki z Mikolajem pri vodnjaku. Revni Mikolaj! Pognali so ga v daljni kraj, med tuje ljudi, pod vojaško puško. Med tem pa je vposlal svate bogatin iz sosedne vasi.

„Vendar on ni hotel imeti mene, marveč moje krivorogate vole, moje nesrečno izobilje. Jaz ga ne vzamem, oče, ne vzamem! Počakati hočem Mikolaja, da se vrne z vojske!“

„Vzameš ga!“ reče oče in zacepeta z nogami. „Vol z volom, konj s konjem, a bogatin z bogatinom. Kaj bo oni razcapani Mikolaj? Gnat Labij, to ti je pravi ženin. S tem se omožiš!“

kulturne in gospodarske pravice proti madžarski nasilnosti.

O tem je kratko razpravljala dr. E. Kalan in se je v smislu njegovih izjav sprejela rezolucija, ki se je brzojavno poslala dr. Medakoviću, predsedniku hrvaško-srbske koalicije:

„Narodna stranka na Štajerskem izraža bratskemu hrvaško-srbskemu narodu svoje simpatije v borbi proti madžarskemu narodu in njegovi delegaciji v državnem zboru v Budimpešti svoje občudovanje nad junaškim in vstrajnim bojem za svoje pravice.“

c) Narodnostni mir — okrožja — narodna avtonomija.

Z ozirom na izjavo min. preds. Becka nedavno v državnem zboru, da bo vlada v najkrajšem času stopila k rešitvi narodnega vprašanja med Čehi in Nemci, je izvajal dr. A. Božič našo odločno zahtevo, da se istočasno reši slovensko-nemško vprašanje ter zahtevo, da se mora ustvariti za vse kraje na Spod. Štajerskem, kjerkoli bivajo Slovenci, enotno upravno okrožje. Sprejela se je v tem smislu sledeča rezolucija:

„Zaupniki narodne stranke, zbrani dne 22. dec. 1907 zahtevajo, da se narodnostno vprašanje reši ne samo med dvema velikima narodoma, med Nemci in Čehi, ampak da se reši istočasno v celi državi, torej tudi med Nemci in Italijani na eni in med Slovenci in Hrvati na drugi strani, — in pozivlje vse slovanske klube in slovanske poslance, posebej pa slovenske, naj na noben način ne pristopijo, da se narodnostno vprašanje reši samo delno ter naj ne izdajo koristi in potreb manjših avstrijskih narodov.“

Zahtevajo tudi, da se ustvari na Spodnjem Štajerskem narodno enotno okrožje ter da se v to okrožje pritegnejo vsi spodnještajerski Slovenci ter vsi kraji, kjer bivajo Slovenci v kompaktnih masah.“

Sklenilo se je izročiti rezolucijo vsem slovanskim klubom drž. zbora.

č) O volitvah v celjski okrajni zastop je spregovoril dr. V. Kukovec ter se je v smislu njegovih izjav sprejela nastopna rezolucija, ki se je potom posebno deputacije izročila okrajnemu glavarju v Celju:

„Z ozirom na dejstvo, da je prišlo pri volitvi zastopnikov celjskega okraja v veleposestvu do volitve komisije z žrebom le vsled priznane krivde vlade, ki je zavrnila opravičeno zahtevo svojo lastno zmotó zaradi izbrisa slovenskega veleposestnika Antona Fazarinca uradno popraviti, z ozirom nadalje na očitno kršenje zakona in nasilno razveljavljenje glasov občine Levec, Praunseisovih dedičev in dr. Ivana in Adele Dečko s strani sedajnega in bivšega celjskega župana, z nadaljnim ozirom na dejstvo, da se izkaže trditve, da Nemci plačajo v celjskem okraju več davka kakor Slovenci, kot plitva fraza in ker nemškimi meščanom ni ležeče na tem, da bi njih izvoljenci vodili okrajni zastop celjski v svrhu vsemu prebivalstvu koristnega javnega gospodarstva, ampak so nemški meščani s pokanjem topičev slavili svojo zmago kot zmago Nemcev nad

In omožila se je. Godba je svirala, pretakala se je žganjica in plesali so, da se je kar majal strop.

„In še sedaj mi svira v možganih, najsi tudi je preteklo že pol leta od časa najine svatbe, še doslej pleše z menoj ne človek, ne mož, marveč zlod . . . Gnat. Pojdi, pojdi, odurnež! Nočem te gledati, nočem se uvesti s teboj k eni mizi, niti stanovati s teboj pod eno streho. Poberi se enkrat od mene!“

In zastokala je.

„Oh, ko bi bilo mogoče izpuliti si to srce iz prs ter ga zavreči, to nedobro, nepomirljivo srce, katerega niso naučili, niso pregovorili! Oh, ljudje, ko bi bilo to mogoče!“

„Nasta, ali si ti, Nasta?“

Mlada ženska vstrepeta. Slično blisku jo preleti mraz po vsemu životu, tako jo vznemiri ta glas, ter smukne v kočo.

Čez trenutek zaškriplje zapah in duri se zapro. Mladi hlapec stopi k njim ter vdari s krepko pestjo po hrastovih durih. Vendar duri se ne odpro.

„Nasta! Nastica! Stopi k oknu, da te vidim! Tri leta te nisem videl, tri dolga, huda leta.“

„Prepozno!“ ponovi oni glas in čez trenutek se začne jok po vsej hiši.

Raz dvorišča pa so kukale skozi okno ravedno malve in solnčnica je kimala z glavo.

Prepozno!

(Dalje prih.)

petindevetdesetodstotno slovensko večino prebivalstva, izjavljajo danes zbrani zaupniki narodne stranke celjskega okraja, da volitve z dne 16. decembra 1907 nikdar ne bodo kot veljavne priznani in nikdar ne bodo sodelovali pri sestavitvi okrajnega zastopa, kateremu bi pripadali dne 16. decembra izvoljeni zastopniki veleposestva. Zbrani zaupniki vladi odločno odsvetujejo, da bi poskusila v zadevi teh volitev slovensko prebivalstvo celjskega okraja siliti k sestavitvi okrajnega zastopa na tej podlagi, ker bi morali z ozirom na nasprotno postopanje vlade nasproti nemški manjšini ob priliki zadnjih volitev v okrajni zastop celjski, vsak poskus uveljavljenja nasprotnega načela zoper Slovence smatrati za pristranost, zoper katero bi se vse slovensko prebivalstvo celjskega okraja z vsemi postavno pristupnimi sredstvi uprlo.“

d) Dopolnilne volitve v deželni zbor dne 23. januarja 1908.

Po daljši debati, katere so se udeležili gg. Urleb (Št. Jur ob j. ž.), Dolinar (Griže), Golavšek (Griže), dr. A. Božič (Celje), Podgoršek (Št. Juri ob j. ž.), Jurko (Tepanje), Kolenc (Gornjigrad), dr. Karba (Vransko), Cizel (Polzela), Širca (Žalec), Dreo (Trbovlje), Ferlinc (Šmarje), Prekoršek (Prekorje), dr. Kukovec (Celje) in Mahne (Trnovlje), se je sprejel predlog g. Urleba, da se postavi za kandidata narodne stranke za deželni

**g. Jože Zdolšek,**

**posestnik v Hotunjah pri Ponikvi ob j. ž.**

soglasno in z navdušenjem.

Burno pozdravljen je obljubil g. Zdolšek, da se bo vedno bojeval za narodne in gočpodarske koristi svojih volilcev, da se bo v slučaju izvolitve vedno smatral za ljudskega poslanca, da bo zastopal pač v prvi vrsti koristi kmečkega stanu, ker bo izvoljen v kmečki skupini, da pa bo istotako se oziral na koristi drugih stanov, da bo zastopal vedno ideje napredka in ljudske izobrazbe, zato pozivlja vse okrajne odbore stranke, da zastavijo vse sile za izvojevanje častne zmage.

Ko je tudi še predsednik dr. Kukovec pozval vse somišljenike k resnemu delu, je zaključil nad triurno plodovito zborovanje.

## Izvrševalni odbor narodne stranke,

kakor se je sestavil v seji glavnega odbora dne 22. dec. 1907:

Predsednik: dr. Vekoslav Kukovec.

Podpredsedniki:

dr. Anton Božič,

župan Jos. Šinko (Središče),

„ Jos. Širca (Žal.c).

Tajniki:

dr. Ernst Kalan,

Janko Lesničar,

Vekoslav Spindler.

Blagajnika:

dr. Ljudevit Štiker,

dr. Gvidon Šernec.

Odborniki:

dr. Janko Šernec,

Armin Gradišnik,

Blaž Urleb (Št. Jur ob j. ž.),

Anton Mahne (Trnovlje),

Jos. Božič (Zabukovje),

Viktor Glaser (Ruše),

Martin Klinar (Rečica ob P.),

Martin Ocvirk (Vel. Pirešica),

Avgust Drukar (Gornjigrad).

## Volilci, pozor! Jože Zdolšek je Vaš kandidat za deželni zbor!

Odločitev je padla. Volilci okrajev Celje, Vransko in Gornjigrad, Šmarje, Konjice in Laško so na zaupnem shodu v Celju zadnje nedeljo soglasno sklenili, da bodo dne 23. januarja 1907 volili v deželni zbor Jožefa Zdolškega, posestnika na Ponikvi. Ta sklep velja zdaj za celi volilni okraj. Vsi kmečki volilci se morajo tega sklepa držati, kajti najvplivnejši zastopniki vseh okrajev so se zavezali delati le za izvolitev tega kandidata. Vsakemu drugemu kandidatu se moramo upreti z vso odločnostjo, naj se postavi od ktere strani koli in naj se postavi kdorkoli. In če bi sam ob sebi bil kdo drug tudi sposoben za poslanca, je izključeno, da bi se narodna stranka mogla nanj še ozirati. Sklep je storjen in se mora izvršiti!

Kdo je Jože Zdolšek? Ali je sposoben za poslanca? Mož je posestnik na Ponikvi, poznavalec kmečkih potreb in izkušen kmetovalec. Zdolšek je eden izmed najrazumnejših kmetov v tem volilnem okrožju. Študiral je svoj čas gimnazijo in dovršil 6 gimnazijskih razredov. Pozneje se je zanimal za vse javne dogodke v občini, v okraju in v deželi. Poznan je ne le v svojem domačem šmarskem okraju, ampak tudi v konjiškem in celjskem in pozna dobro razmere v volilnem okraju. Zdolšek je govornik, kakor jih je malo med njegovimi vrstniki. Če je kmetovalec Roškar v Slovenskih goricah bil spoznan primernim za poslanca v deželnem zboru, priznati moramo vsi, ki oba moža poznamo, da je Jože Zdolšek mnogo sposobnejši nego n. pr. Roškar. S tem je tudi dognano, da Zdolška lahko vsakdo z mirno vestjo voli.

Kako stališče bode zavzemal Zdolšek v deželnem zboru? Pred vsem bode z vso žilavostjo deloval za izpolnitev kmečkih potreb. Ker imajo kmetje v njega neomejeno zaupanje, je po pravičici pričakovati, da bode z združenimi močmi mogoče marsikaj doseči. Zdolšek je pa tudi razumen mož dovolj, da prav dobro ve, da kmet sam še ne tvori naroda, in da je boljša bodočnost slovenskega naroda odvisna od vspevanja vseh slojev, zlasti tudi slovenskega meščanstva.

Zdolšek si je v svesti, da v deželnem zboru zavzema boj za pravice slov. jezika in za narodno-politične pravice Slovencev prvo mesto. Kot zvest pristaš narodne stranke bode v tem oziru s pomočjo organizacije narodne stranke ob vsaki priliki dvignil glas za slovenske pravice. Zdolšku je znano, da brez duševnega napredovanja tudi ni gmotnega blagra in se bode zavzemal ne za skrčenje in poslabšanje pouka mladine, ampak za napredek v vzgoji in šolstvu.

Ali bode Zdolšek zmagal? Če napredni kmetje storijo svojo dolžnost v oni meri, kakor ob priliki državnozbornih volitev, bode Zdolšek z lepo večino izvoljen. Šmarski okraj bode seveda po veliki večini njegov. Tudi Konjičani ga poznajo in bi mogla le zaslepljenost biti kriva, če bi se tudi ta okraj ne potegnil za svojega najbližjega rojaka, jednako velja za Laško, kjer bodo napredne Trbovlje morale odtehtati, kar bi manjkalo v drugih občinah. Gornjegrajski okraj ima svojega moža domačina, namreč g. Ježovnika, kot državnega poslanca, jednako Spodnja Savinska dolina g. Franca Robleka. Prepričani smo, da bodo razumni možje teh okrajev privoščili sedaj tudi doljnemu kraju na vzhodni strani Celja pravega ljudskega zastopnika. Res so izjavili zastopniki gornjegrajskega, vranskega in celjskega okraja, da gredo kakor en mož v boj za svojega šmarskega rojaka. Ti trije okraji pa, ki so se izkazali ob državnozbornih volitvah kot odločno narodni, bodo z ozirom na mnogo večje število volilcev odločili tudi sedaj za Zdolška.

Jože Zdolšek se je preteklo nedeljo dogovoril z zastopniki okrajev o shodih, katere priredi prihodnje dni v vseh okrajih. Kmetje, pojdite ga poslušat mnogoštevilno in se prepričajte o sposobnostih svojega kandidata. Izrazite mu svoje želje in zahteve. Potem pa na neutrudljivo delo, da pripomorete Jožefu Zdolšku do sijajne zmage.

## Somišljeniki narodne stranke, pozor!

Nekateri naši pristaši prejemaajo pisma sledeče vsebine:

Velečastiti gospod! Skrajni čas je, da se na novo konstituirata stara konservativna stranka — v nekaterih krogih zaničljivo imenovana stranka prvakov.

Ta stranka je predestinirana (to je odločena, op. ured.) v političnem življenju na Spod. Štajerskem igrati še važno ulogo, ker ravno ona lahko posreduje med novima strankama in dela uspešno na to, da se volitve v deželni zbor ne vršijo v znamenju srditega boja, kakor je bil pri volitvah v državni zbor.

Na Vas kot znanega rodoljuba in zmernega politika se obrnem s prošnjo, da bi se udeležili pripravljalnega dela za konstituiranje in organizacijo stare stranke.

Namerava se napraviti zaupni shod 5./1. v Celju, na katerem se vršijo dogovori glede programa, glede nadaljnjih korakov itd.

Prosim Vas, da bi se udeležili tega shoda in vobče stavili Vaše moči in Vašo znano narodno požrtvovalnost v prilog stranki.

Upam, da dobim v kratkem ugodni odgovor — jaz računam na Vaše sodelovanje.

Končno še prosim, da smatrate to pismo kot strogo zaupno.

Najodličnejšim spoštovanjem itd.

Dr. Ploj, državni poslanec.

Kdor razmere na Spodnjem Štajerskem količkaj pozna, iz tega pisma takoj izprevidi, kam pes taco moli. Korak, ki je s tem pismom naznačen, je naperjen naravnost zoper narodno stranko. Nas pa nikakor ni presenetil. Ker smo o vsem zelo dobro poučeni, vemo že dolgo, da nekateri gospodje, mesto da bi se veselili zdravega gibanja v javnem življenju vsled nastopa čvrste in delavne narodne stranke, kuhajo zoper nas srd in jezo in čakajo prilike, da bi nam nogo podstavili. Ker so vabila poslali znanim pristašem narodne stranke, so dokazali svoj narodni stranki sovražni namen. Prav dobro vedo, da na klerikalni strani ne bodo nikogar ujeli, kajti klerikalna strast ne pozna in ne bo hotela poznati konservativne stranke, razun če bodo vedeli, da je ta stranka odločena uničiti organizacijo narodne stranke. Vsakdo je opazil, da se je zadnjega pol leta iz naše strani nasproti prvaštvu postopalo zelo ozirno in prepravičeno. Marsikomu to ni ugajalo, a mi smo imeli v mislih višje cilje in pričakovali od svojega postopanja uspehe v narodnem oziru, ki nam je najvišje načelo. Hvaležnost sedaj žanjemo. Toda kakor rečeno, smo to morebitnost pričakovali. Može, ki so zoper strankarstvo in stranke navidezno zelo razvneti, sami ustanavljajo tretjo stranko. Nikdo ne bi zoper to svobodno odločitev nič imel, če bi gospodje hoteli lepo med seboj ostati. Da hočejo živeti na stroške organizacije narodne stranke, je pa za nas merodajno.

Prav nobene potrebe ni ustanavljati novo stranko. Najmanj pa je potrebno klicati od mrtvih nekdanjo prvaško stranko. Postarala se je bila, opešala je in konečno legla k mnogim drugim propadlim strankam, zapustivši mnogo grehov.

Temu primerno bodemo postopali. Nobeden somišljenik narodne stranke nima na ustanovnem shodu prvaške stranke nič iskati. Mi bodemo pa pozorni ter bodemo kmalu dokazali, da še živimo in da bodemo živeli. Naprej, narodna stranka!

## Obmejne klavnice.

(Interpelacija posl. Robleka in tovarišev na poljedelskega ministra v zadevi obmejnih klavnic v svrhu olajšanja uvoza mesa iz inozemstva, vložena dne 19. dec. 1907.)

Kakor poročajo časopisi, se nameravajo ustanoviti na avstroogrski carinski meji v sporazumu z obojestranskima vladama obmejne klavnice, da bi se omogočil uvoz tujega mesa v naše carinsko ozemlje. Uvažuje, da bi uvoz mesa ravno sedaj pri itak že nizkih in še vedno padajočih cenah živine — ki komaj krijejo produkcijske stroške — pomenil težko, z nikakršnimi vzroki opravičljivo oškodovanje našega kmetijstva. — uvažuje, da so cene mesa v detajlni prodaji v razmerju s cenami živine skoro povsod veliko previsoke, in se morajo deloma imenovati celo oderuške, iz česar je jasno, da vzrokov za draginjo mesa ni iskati v pridelovanju, ampak v trgovini in mali prodaji, in bi torej tudi uvoz inozemskega mesa ne dal poročstva za primerno ustvarjanje cene za meso, — uvažuje konečno, da bi potemtakem ta uredba (obmejnih klavnic) našemu s tolikimi težavami se borečemu kmetijstvu omajala eden glavnih stebrov, ne da bi dosegla nameravani učinek — znižanje cen mesa —, vprašamo podpisani ekselencu g. poljedelskega ministra:

1. ali so tozadevna poročila časopisja resnična?

2. če; — kaj namerava ekselencu podvzeti v varstvo naše živinoreje?

## Iz političnega sveta.

Deželni zbori,

kranjski, goriški, češki in gališki so razpuščeni in bodo nove volitve najbrž že 28. januarja.

Grof Schönborn,

predsednik upravnega sodišča, bivši pravosodni minister, okostenel nazadnjak, nepristopen za moderno gibanje, je v soboto 21. t. m. nagloma umrl za otrpnenjem srca.

V vinogradniškem odseku

v državnem zboru je predlagal drž. poslanec dr. Ploj, naj bi se pomnožilo število kletarskih nadzornikov za Štajersko, Kranjsko in Koroško. — Izvolil se je odbor treh članov (med njimi je dr.

Ploj), ki bo vse v odseku sprožene želje in pri- tožbe sporočil ministerskemu predsedniku, poljedelskemu in finančnemu ministru.

Proti nasilstvom Prusov zoper Poljake

je sklicala soc. dem. stranka na dne 19. t. m. na Dunaj mogočen shod, na katerem sta govorila poljski soc. dem. Daszynski in nemški soc. dem. Pernerstorfer. Oba sta ostro obsodila prusko gonjo. Rezolucija, ki obsoja pruski zakon kot najsirovejši izbruh narodnostnega sovraštva, kot hudodelstvo napram človeštvu, se je z navdušenjem sprejela.

† Minister Filozofov.

Od srčne kapi zadet je umrl nenadoma ruski naučni minister dne 19. t. m. Bil je v dvorni operi pri predstavi opere „Življenje za carja“.

Francosko.

Državna zbornica je sprejela po burni debati z veliko večino, s 354 proti 177 glasom postavo o cerkvenem premoženju, s katero postavo so sprejete vse določbe, tičoč se ločitve cerkve od države.

Delegacija.

Predsednikom avstrijske delegacije je izvoljen Nemeč, drugo leto bo pa Slovan. Letos je nemški klerikalec Viktor pl. Fuchs, podpredsednik je dr. vitez Madejski. Vlada je predložila delegaciji „rdečo knjigo“ glede reform v Macedoniji, ter proračun. — Vse državne potreščine znašajo za l. 1908. kron 386 mil. proti 367 mil. za l. 1907. Proračun za armado in vojno mornarico znašajo 16 in pol mil. več ko lani.

Madžarski komedijanti.

Ogrski ministerski predsednik Wekerle je dne 19. t. m. v nekem govoru v zbornici govoril o politikih, ki gradijo svoje politično delovanje na izkopavanje časti drugih. Bivši pravosodni minister poslanec Polonji se je čutil prizadetega in je rekel proti Wekerlu: „To je nečastno!“ Radi tega je prišlo med obema do dvoboja na sablje. Ranjen ni bil noben, pač pa je prosil Polonji odpuščanja. Čudno je pri celi stvari to: dvoboj je po kazenski postavi prepovedan, a cesar je dovolil min. preds. Wekerlu dvoboj, in mu je k srečnemu izidu še celo čestital.

Za proračun

je sklenila glasovati „zveza južnih Slovanov“ tokrat izjemoma, ker so v njem večje vsote za Dalmacijo.

Turčija in Bolgarska.

Ker je bolgarsko časopisje dolžilo Turčijo, da je ona povzročila umor voditeljev macedonskih vstašev, Sarafova in Garvanova, je turška vlada razposlala na poslaništva pri vseh vladah okrožnico, v kateri odločno zavrača to obdolžitev, obenem pa dolži bolgarsko vlado, da podpira nemire v Macedoniji.

Poslanec grof Sternberg

bi rad igral vodilno vlogo med češkimi klerikalnimi poslanci in tudi ljubljanski „Slovenec“ se jako topla zavzema zanj. Čudno pa je to, da je ta komedijant sedaj že dvakrat prosil za vsprejem v češki klerikalni klub, a so ga obekrat odklonili. Morda se ga pa usmili — slovenski klub?!

## Dopisi.

Iz Savinske doline. (Mati je pozabljena.) Dolga vrsta let je pretekla, odkar počiva ena najiskrenejših domoljubkinj Savinske doline, vrla žalska tržanka gospa Marija Janič v domači zemlji in spi mirno spanje na žalskem pokopališču. Vsakdo, ki je poznal blago, svojo slovensko domovino tako iskreno ljubečo ženo, jo je častil in tudi naši narodni nasprotniki so jo spoštovali zaradi njenega uzornolepega značaja. Ko se je nekdanj v Celju vršila velika narodna slavnost, h kateri so prišli od vseh jugoslovanskih pokrajin mnogoštevilni gostje, so poleteli hrvatski pevci iz Celja v Žalec in napravili gospej Mariji Janič sijajno podoknico; domoljubne besede, s katerimi se je gospa Marija Janič zahvalila pevcem, so še dandanes marsikateremu udeležencu v živem spominu. Rajnka je imela dva sina: Jakoba in Vincenca, katera sta bila njeno upanje in njeno veselje; pa leta so pretekla in če bi se danes blaga gospa zbudila, bitko bi čutila besede našega velikega pesnika: Domovina, z žalostjo in britkostjo napojena; ne nemilost tuja, o mati, lastnega sina nezvestost Te boli!“ Da, sinova blage domoljubkinje — Jakob in Vincenc Janič — sta pri zadnji volitvi v skupini veleposestva v celjski okrajni zastop izdala svojo domovino, volila s tujci in — mati je pozabljena!

**Petrovče.** V Petrovčah se nahaja kmet, in bralno društvo „Gospodar“, katerega so svoji čas nesebični in blagi domoljubi v lepi slogi in vzajemnosti ustanovili z namenom, da se v njem združijo in zbirajo vsi domači kmetje in da delujejo v tem društvu složno za kulturni in gospodarski napredek našega domačega prebivalstva. Predsednik tega društva je petrovški župan Ant. Koren, kateri se je popolnoma udal klerikalnemu komandu in prišlo je tako daleč, da vlada v navedenem društvu dandanes neomejeno znani kaplan dr. Jančič. Temu kaplanu in klerikalno-političnemu agitatorju se je posrečilo združiti svojo „dekliško društvo“ s kmetijskim društvom „Gospodar“ in napraviti iz navedenega kmetijskega in bralnega društva navadno klerikalno družbo, katera tako pleše, kakor kaplan Jančič žvižga in njegov „Bogoljub“ piše. Društvo „Gospodar“ ima v Petrovčah tudi oder za igre in predstave kaplanovih deklet, ker so pa „javne“ dekliške predstave jako redke, se je vrla požarna bramba iz sosedne Arjevsi obrnila na društvo „Gospodar“ s prošnjo, naj se dotični oder in soba požarni brambi za eden popoldan prepusti za neko predstavo v korist požarne brambe v Arjevsi. Odbor društva „Gospodar“, kateri je imel pred kratkim pod predsedništvom župana Korena in njegove desne roke kaplana Jančiča sejo, pa je prošnjo požarne brambe odbil in s tem djanjem vsled tega razburjenim petrovskim občanom pokazal klerikalno ljubezen do bližnjega v najžalostnejši luči!

Kdor je potoval po lepi slovenski Rožni dolini na Koroškem, je tamkaj videl, da ima skoraj vsaka vas svojo požarno brambo in z zadovoljstvom čitamo na lesenih stolpih tamošnjih požarnih bramb napisano lepo geslo ognjegascev: Bogu na čast in bližnjemu na pomoč! In po tem lepem geslu je od nekdanj delovala požarna bramba v Arjevsi, katera je daleč naokrog znana kot ena najboljših v Savinski dolini.

Ni še dolgo, ko je gorel v sredi Petrovč stoječi kozolec župana Antona Korena in takrat so bile Petrovče v največi nevarnosti. Takrat je bila požarna bramba iz Arjevsi prva na mestu in ni rešila le Korenove domačije, ampak cele Petrovče.

En dne 12. t. m. je petrovški župan in predsednik društva „Gospodar“ Anton Koren v zvezi s svojo desno roko kaplanom Jančičem izrazil požarni brambi v Arjevsi svojo zahvalo s tem, da je njeno prošnjo odbil. To je klerikalna hvaležnost in ljubezen do bližnjega; rojaki, to si hočemo zapomniti!

**Št. lj pri Mislinji.** Tombola pri gosp. Veselku v prid revnim šolskim otrokom se je nad vse pričakovanje dobro obnesla. Skupiček tombole je znašal K 216.—, gotovo lepa vsota, ki se je porabila za božičnico revnim otrokom. Koliko solz se pač obriše s tem in koliko revnim pouka željnimi otrokom je omogočeno, da lahko obiskujejo šolo in si tako nabavijo pripomočke za prihodnje življenje.

Zato krajni šolski svet nikakor ne najde primernih besedi, da bi se dobrotnikom učeče se mladine dovolj zahvalil.

## Za volilni sklad.

Somišljeniki! Ne samo lepe besede bodo priborile zmago našemu deželnozbornskemu kandidatu. Volilni boj požre vedno velike svote, zato je nujno potrebno, da se vsi nemudoma spomnite svoje dolžnosti kot somišljeniki narodne stranke in v svrhu osiguranja naše zmage podprete strankini narodni oziroma v tem slučaju **volilni sklad**.

Narodne žene! Somišljenice! Na Hrvatskem so pristašnje hrvatske ljudske napredne stranke nabrale v kratkem času dveh tednov nad 500 kron za volilni sklad stranke. Spomnite se tudi ve svoje dolžnosti!

Vsakdo, kdor pošlje kako svoto v ta namen, naj pošlje na naslov: **Izvrševalni narodne stranke v Celju** ter naj na nakaznici izrecno pripomni: **za volilni sklad!** — Somišljeniki, bodite si sveti, da so volitve že dne 23. januarja 1908 in da je nujno potrebno, da se volilni sklad takoj napolni! Požrtvovalnost bodi lastnost vsakega somišljenika.

**Izvrševalni odbor narodne stranke.**







## Razne novosti.

100.000 pisem na Sv. Miklavža je bilo oddanih pri poštah v Zedinjenih državah (Severna Amerika). Vrhovni poštni ravnatelj je sedaj ukazal vsem poštam, naj izroče taka pisma dobrodelnim društvom, ki bodo izpolnila otroške želje.

**Velikanski požar.** V Pragi je dne 16. t. m. pogorela tovarna za sladkor, last češke industrijske družbe. Škode je 1 milijon kron.

**Zopet nesreča v rudniku.** Iz Birminghama v Ameriki se poroča, da je v nekem rudniku pri Jelande vsled eksplozije zasulo 75 delavcev.

**Zvišanje častniških plač.** Vojni minister namerava predložiti delegacijam načrt za zvišanje častniških plač; posebej se namerava pri tem ozirati na nadporočnike in stotnike, ker v teh dveh šaržah častniki navadno najdalje ostanejo.

Izginil je iz Trotnova na Češkem znani tovarnar Liebig.

### Poslano.\*

Gornjigrad. V številu 49 „Narodnega Lista“ pozval me je dopisnik iz Gornjegograda, naj mu pojasnim, kje bi se naj bili našli prostori za novo otvorjeni 4. razred tukajšnje šole. Odgovor je lahek: Ljudska šola je bila dosedaj nastanjena v škofovi grajsčini. Ker v dosedanjih šolskih prostorih ni bilo nobene sobe prazne, tako je bilo določeno, da bo v slučaju otvoritve 4. razreda moral gospod deželnosodni svetnik prepustiti svoje stanovanje za šolske namene in se umakniti za eno nadstropje nižje. Tako govori tudi še danes veljavna najemninska pogodba med grajsčino in sodnijo.

Glede zvišanja občinskih doklad je pa itak že vsem občanom znano, da je občinski odbor dne 17. novembra t. l. moral doklade vzdigniti še na višji odstotek, kakor se je sploh v najslabšem slučaju mislilo.

Ločendoljski.

\* Za vsebino poslanega je uredništvo odgovorno samo, v kolikor to določa zakon.

## Izjava.

Podpisana prekličem razžaljive besede, katere sem govorila zoper gospoda Leopolda Repenšek, posestnika v Mozirju ter mu dajam s tem popolno zadoščenje.

V MOZIRJU, dne 21. dec. 1907.

Antonija Mliner.

**Mladenič,** star 27 let, varčen in jako de-laven, ki ima krasno posestvo v prijaznem kraju, poslopje vse zidano s sedmimi sobami, kuhinjo, kletmi, velikim sadonosnikom i. t. d.

**Želi takoj v zakon vzeti dekle,**

ki je vajeno voditi gospodinjstvo ter ima nekaj čez tisoč goldinarjev premoženja. Morebitne ponudbe na upravnishvo Narodnega Lista ali pa naslov pove upravništvo.

**Hranilnica in posojilnica  
v Gotovljah, pošta Žalec**

obrestuje od 1. januarja 1908 hranilne vloge

**po 5%**

Uradni dan je vsako nedeljo in vsak četrtek dopoldan.

228 2-1

Načelstvo.

**ŽENITNA PONUDBA!**

Mladenič, star 26 let, priden in varčen v gospodarstvu, ki ima veselje do kmetijskega dela in gospodarstva in ima 7600 K premoženja, si želi priženiti pri nevesti na kako večje posestvo (kmetijo). — Resne ponudbe je vposlati, ako lahko mogoče tudi s sliko, na naslov: **Poste restante ALEKSANDER, pošta Juršinci Štajersko.** 2-2

## Solicitator

v odvetniški stroki želi s 1. januarjem 1908 službo spreminiti  
Naslov pove uredništvo Narodnega Lista. 229 3-2

## Častna izjava.

Podpisani Janez Napotnik obžalujem, da sem gg. Antona Jana ml. in star., posestnika v Škalah dne 28. vinotoka 1907 in pozneje pred orožniki in pred sodnijo po krivem dolžil tatvine, oziroma oba žalil s psovki, ter ju prosim zaradi tega javno odpuščanja in prekličem vse svoje trditve kot neresnične.

Janez Napotnik.

## Ljutomerčana

zajamčeno pristno vino le iz ormožkega okraja raznih letnikov ima **veliko množino** po nizkih cenah **na prodaj**

Kletarsko društvo v Ormoži.

## Mizarske pomočnike

sprejme takoj v stalno delo

**JOSIP LAMPRET**

mizarska delavnica s stroji v Šoštanju pri Celju. 220 3-2

198  
**Pristnega**

## Ljutomerčana

lastnega pridelka letnika 1906 in 1907 prodaja od 60/ naprej liter po 52 do 64 vin.

Ivan Kočevar v Središču,

pošta in železn. postaja  
Središče.

10-5

Kupujte Narodni kolek!

# Neveste

in ženini kupijo najbolje in najceneje v trgovski hiši

## R. STERMECKI

CELJE



Danes ob 1/2. uri zjutraj je umrl naš iskrenoljubljeni oče oziroma stari oče in pradedek, gospod

## J. W. PETRIČEK

bivši logarski in kmetijski oskrbnik

v 88. letu svoje starosti, previden s sv. zakramenti za umirajoče.

Pogreb se je vršil v petek, dne 27. grudna 1907 ob pol 2. uri popoldne iz hiše žalosti, Graška cesta št. 26. na okoliško pokopališče.

Sveta maša zadušnica se bode brala v soboto, dne 28. grudna 1907 ob 8. uri zjutraj v mestni župni cerkvi.

CELJE, dne 26. grudna 1907.

Žalujoče rodbine:

Petriček, Eggersdorfer, Hrašovec.

661

# MISLITE NA „NARODNO ZALOŽBO“!

Vljudno vabimo k pristopu k „Narodni založbi v Celju“. Deleži so po 100 K, 20 K, ali 10 K. Vsak narodnjak bodi član te zadrage. Pristopni list in pravila se vsakomur na njega željo vposljejjo. Načelstvo „narodne založbe“.

